

“农民收藏家”建起“国家级”博物馆

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

收藏，作为充实精神生活的文化休闲活动，已成为越来越多人的兴趣爱好。在鲁西新区马岭岗镇穆李村一座不起眼的二层小楼里，整齐地摆放着几千件质地细腻、种类齐全的藏品，这些藏品凝结了村民杨绪喜三十多年的心血。他虽然出身农民，但把这项业余爱好变成了自己的事业，经过多年努力，自建起了一座

“民间博物馆”——菏泽市世知堂博物馆。

今年8月底，中国博物馆协会公布了第五批全国博物馆定级评估国家二、三级博物馆名单，其中，菏泽市世知堂博物馆获评国家三级博物馆。9月2日，牡丹晚报全媒体记者走进这座民间博物馆，倾听了农民杨绪喜与博物馆的故事。



杨绪喜介绍博物馆展列情况

乡村里的“博物馆”，农民中的“收藏家”

走进菏泽市世知堂博物馆，首先映入眼帘的是两米高、三米宽“书本”样式的石雕，“书本”右侧页面是博物馆简介，左侧页面是孔子画像和《论语》格言，浓厚的文化气息扑面而来。

馆内分为上下两层六个展区，分别存放着砚台、砚滴、笔洗、笔筒、印章、镇尺、明清瓷器等，以文房四宝为主。

“菏泽市世知堂博物馆成立于2013年，2020年在省文物局备案，被公布为免费开放的非国有博物馆。目前，博物馆占地面积2500平方米，展厅面积1200平方米，分为砚台展区、水滴展区、笔洗展区、笔筒展区、印章展区等，共备案2222件藏品，今年8月份获评国家三级博

物馆。”聊起馆内藏品，49岁的杨绪喜打开了话匣子。

初见时，杨绪喜刚从农田里忙完，满头大汗、皮肤黝黑，上衣满是褶皱，很难想象这位乡土气息浓厚的农民，竟然对文房四宝有如此研究。“笔墨纸砚，一生情节”，在他看来，这不仅仅是爱好，更是对文化符号的传承。

跟随杨绪喜的脚步，牡丹晚报全媒体记者按照参观顺序在世知堂博物馆里，进行了一次“沉浸式”体验。清朝的砚台、明代的笔架、民国的卷筒，从笔、墨、纸、砚到文房雅器，在杨绪喜的讲解中，记者聆听了时代演进与历史故事，领略了古人的匠心独运与情思雅趣。



入馆处，博物馆简介

“文房四宝是咱中国独有的，即笔、墨、纸、砚。文房四宝之名，起源于南北朝时期，但是除四宝以外，还有笔

筒、笔架、墨床、臂搁、笔洗、砚滴、印泥、印盒、裁刀、图章、卷筒等，都是书房中的必备之品。”杨绪喜如数家珍。



各类文房藏品

民间博物馆背后，是三十载收藏情怀

说起与收藏结缘，还得从30年前说起，杨绪喜说，大概在他十几岁时，一位亲戚送给他一枚铜钱，激起了他收藏古玩的兴趣，从那时起，收藏的种子便埋下了。

随着年龄增长，杨绪喜喜欢的古物种类越来越多，瓷器、铜币、文房、连环画，均有涉猎。20世纪90年代，他开始走街串巷，城里的古玩市场、村里的乡野人家，一打听到有“老物件”就立刻前去。这其中，他自然付出了难以想象的艰辛。

用杨绪喜自己的话说，在淘宝路上，他可以称之为“入迷”，不管刮风下雨还是天寒地冻，他都风雨无阻。有一年

冬天，下着大雪，他推着摩托车要出门，妻子问他去做什么，他说“再去转一圈”。那天特别冷，他回来时虽然什么也没淘到，却非常开心。“淘宝不仅要跟村里的老人聊天，打听哪里有‘老物件’，还要学会‘三顾茅庐’，在村里遇到谁家有一些花瓶、碗、石头之类的，一定要脸皮厚，诚意到了自然就能买到。”杨绪喜说，“还有一次，听说北边任寨村一户人家有一个花瓶，是个老物件，我立刻就去了，前前后后在他家磨了9天，最终人家还是不愿意卖，至今都是遗憾。”

因为文化水平不高，收藏路上，杨绪喜拼命学习充电。他经常到鱼龙杂混的古玩市

场上历练，练就了一双“火眼金睛”，看造型、看画工、看底款，出自哪里的瓷器、什么年代的砚台，一眼就能瞧出来。“收藏过程也是学习过程，每收藏一件物品，就像解锁了一个新的故事，了解了它的历史、背景，还有它背后的文化和艺术价值。这种学习过程不仅让我们增长了见识，还让我们更加珍惜手中的每一件藏品。”杨绪喜说。

除了四处淘宝，巨大的收藏花费最是艰难。原本家庭就不富裕，也没什么大的收入，在别人眼里他就是“不务正业”，妻子还经常跟他发脾气，但他一直坚持这个爱好。20世纪90年代，为了生计，杨

绪喜干起了建筑活，虽然辛苦，但也积攒了一些积蓄。“家人并不支持我，但拗不过我的脾气。收藏的东西都是历史，每个物件里都有故事和人生，怎能轻言放弃。现在，妻子、孩子也逐渐理解了我，对我爱好收藏也给予支持。”杨绪喜说。

文化好物，“藏起来”不如“拿出来”，与人共享才能释放出更大的文化力量。随着藏品越来越多，杨绪喜萌生了筹建博物馆的想法。经过几年努力，世知堂博物馆于2013年成立，但因为场地受限，他也是几经搬迁，从依托学校而建，到依托企业运营，最终在马岭岗镇穆李村成功落地建成。



清代卷缸



木质摆件

致力打造群众学习打卡的“第二课堂”

除了文房四宝藏品，杨绪喜还整理了很多红色文化藏品、民俗文化藏品。他认为，博物馆的陈列展览，可以弘扬、传播中华历史文化，使观众更直观地了解历史、了解文化，丰富观众的历史文化知识，培养观众的民族自豪感，增加民族凝聚力。

随着博物馆藏品越来越丰富，市世知堂博物馆逐渐成为周边学生和群众的学习、打卡地。“周末假期，经常有学校和学生组织或者自发前来参观。穆李村是有名的采摘村，很多人来玩，博物馆也成了好出处。我记得今年春节那天，一下午接待量就达7000人次，

这个暑期累计接待近5万人次。”杨绪喜说。

为给学生带来“沉浸式”游览体验，杨绪喜计划在博物馆内引入非遗项目，面塑、剪纸、拓印，通过文化藏品与非遗相聚，呈现一场可听、可看、可赏的非遗盛宴，让市民在博物馆的参观过程中，与丰富多彩的非遗不期

而遇，亲身体验非遗的独特魅力和传统文化的深厚内涵。

“目前，我们依托博物馆开设了世知堂乡村周末大舞台，举办一些文化盛宴，聚集了各种精彩的表演，歌舞、戏曲、小品等节目让乡村百姓在欣赏艺术表演的同时，也能感受到博物馆的魅力。”杨绪喜说。

谈起未来博物馆的发展，杨绪喜表示，世知堂博物馆将充分发挥其收藏、研究、教育的功能，吸引更多不同年龄层次和职业群体来博物馆参观，守护好、传承好、展示好中华文明优秀成果，讲好中国故事，传播好中国声音，让博物馆成为大家的“第二课堂”。